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Αθήνα 29.11.1991

Από Κώστα Σημίτη

ΕΡ: Η κυβέρνηση παρουσίασε μιά σειρά από προτάσεις που αφορούν 
οικονομικά θέματα όπως την αποκρατικοποίηση, την αναμόρφωση 
του φορολογικού συστήματος. Ποιός ο στόχος της;

ΑΠ: Η κυβέρνηση προσπαθεί να δημιουργήσει την εντύπωση ότι έχει 
πρόγραμμα και την αποφασιστικότητα να το εφαρμόσει. Οι 
πρωτοβουλίες της όμως δεν πρόκειται να ανατρέφουν το αρνητικό 
γι'αυτήν κλίμα. Είναι σχεδιασμένες με προχειρότητα και θα 
καταλήξουν είτε σε μηδαμινά αποτελέσματα είτε σε γενική 
σύγχιση.

ΕΡ: Ά ς  πάρουμε για παράδειγμα τα φορολογικά μέτρα. Πώς τα σχολιά
ζετε;

ΑΠ: Στόχος των νέων φορολογικών μέτρων είναι από τη μιά μεριά να 
πεισθούν οι φορολογούμενοι ότι ελαφρύνεται η θέση τους από την 
άλλη ν'αυξήσουν τις κρατικές εισπράξεις και μάλιστα αισθητά.
Οι φορολογούμενοι πολύ γρήγορα θα καταλάβουν, ότι πρόκειται για 
ωραιοποιήσεις και η κυβέρνηση όπως και σε πολλές άλλες περι
πτώσεις δεν λέει αλήθεια. Θα φέρω ένα παράδειγμα.
Για το 1992 μειώνεται η φορολογία στα υψηλά εισοδήματα. Αντίθετα 
στα μεσαία εισοδήματα ύψους από 2 έως 5 εκατ. αυξάνεται ο φορο
λογικός συντελεστής από 30 σε 32%. Αυτή η αλλαγή επιβαρύνει το 
μεγαλύτερο μέρος των φορολογουμένων και κυρίως τους μισθωτούς. 
Πρόσθετη επιβάρυνση θα προκύψει για όλους από το γεγονός ότι 
αυξάνονται οι έμμεσοι φόροι. Η αύξηση αυτή στους εμμέσους φόρους 
είναι αντίθετη με την αρχή της δικαιότερη κατανομής των φορο
λογικών βαρών, που απαιτεί οι φόροι να πληρώνονται κυρίως με 
βάση το εισόδημα και όχι στο ίδιο μέτρο από όλους άσχετα από το 
εισόδημα που έχουν.
Τα μέτρα είναι και σχεδιασμένα κατά πρόχειρο τρόπο. Ά ς  πάρουμε 
για παράδειγμα μιά οικογένεια που έχει εισόδημα 5 εκατ. Ά ν  
εργάζεται μόνο ό ένας από τους συζύγους ο φόρος που αναλογεί 
είναι 494.000. Ά ν  ο σύζυγος έχει εισόδημα 3»6 εκατ. και η 
σύζυγος 1,5 εκατ. τότε το συνολικό φορολογικό βάρος της οικογένειας



είναι 405.000 δρχ. Ά ν  ο σύζυγος έχει εισόδημα 3 εκατ. και η 
σύζυγος 2 εκ., τότε η φορολογική επιβάρυνση είναι 261.000 δρχ. 
Ά ν  τέλος οι σύζυγοι έχουν από 2,5 εκατ. ο κάθε ένας, τότε η 
φορολογική επιβάρυνση της οικογένειας είναι 315-000. Το όλο 
μοιάζει δηλαδή με ρουλέττα. Το σωστό θα ήταν το συνολικό 
οικογενειακό εισόδημα να αθροίζεται , να διαιρείται δια του 
αριθμού των μελών και να φορολογείται με το συντελεστή του 
κλιμακίου που υπάγεται ο καθένας χωριστά.
Συνοπτικά : Δεν πρόκειται για φορολογική μεταρρύθμιση αλλά 
για αλλαγές στο φορολογικό πλαίσιο που υπάρχει με στόχο την 
αύξηση των κρατικών εισπράξεων.

ΕΡ: Και ο προϋπολογισμός είναι ανειλικρινής^

ΑΠ: Βεβαίως και είναι ανειλικρινής. Έχει πάψει προ πολλού να δίνει 
μιά πραγματική εικόνα της διαχείρισης των εσόδων και εξόδων 
του κράτους. Το χρόνο που μας πέρασε η κυβέρνηση δεν πραγματο
ποίησε τις εισπράξεις που είχε υπολογίσει. Έχει φαίνεται,και 
λέω φαίνεται γιατί ακριβείς αριθμούς δεν μπορούμε να μάθουμε, 
πέσει έξω στους υπολογισμούς της κατά 850 δις δρχ.., ένα τεράστιο 
ποσό. 0 προϋπολογισμός που κατατέθηκε προσπαθεί να παρουσιάσει 
μιά πολύ πιο αισιόδοξη εικόνα από την πραγματική. Όπω| πέρσυ 
προβλέπει αύξηση των εσόδων του κράτους σε ρυθμούς πουΤΤχόυν 
πραγματοποιηθεί και μείωση των εξόδων αποσιωπώντας δαπάνες, 
τις οποίες το κράτος είναι υποχρεωμένο να κάνει. Συνοπτικά 
πρόκειται για μιά πλασματική παρουσίαση χωρίς σχέση με την 
πραγματικότητα.

ΕΡ: Η οικονομική κατάσταση εξελίσσεται δηλαδή αρνητικά^

ΑΠ: Η κυβερνητική πολιτική έχει αποτύχει μέχρι σήμερα να αναστρέψει 
ή έστω να συγκρατήσει τη χειροτέρευση των ανισσοροπιών της 
οικονομίας και οδήγησε την οικονομία σε βαθύτερη κρίση. Απέτυχε 
γιατί δεν μπόρεσε να αντιμετωπίσει το κύριο πρόβλημά μας, που 
είναι τα μεγάλα ελλείμματα, το γεγονός ότι τα έξοδα του κράτους 
ξεπερνούν κατά πάρα πολύ τα έσοδα. Η χειροτέρευση της οικο
νομικής κατάστασης είναι τόσο σοβαρή ώστε η κυβέρνηση όχι μόνο



δεν μπδρεοε να τηρήσει τους όρους του κοινοτικού δανείου αλλά 
έθεσε την οικονομία σε ένα φαύλο κύκλο ώστε να μην υπάρχουν 
ελπίδες βελτίωσης για το ορατό μέλλον. Ιδιαίτερα αρνητική η 
αύξηση των δημοσίων ελλειμμάτων λόγω των συνεχών προσλήψεων, 
χαριστικών ρυθμίσεων για τις ομάδες και τα πρόσωπα που πρόσκεινται 
στην κυβέρνηση και κυρίως την πολιτική αδυναμία της να επιβληθεί 
μιά δικαιότερη φορολογία. Πρέπει να αναφέρω, ότι μειώθηκε η 
βιομηχανική παραγωγή, αυξήθηκε η ανεργία, μεγάλωσαν οι κοινωνικές 
ανισότητες και κυρίως μειώθηκε αισθητά το εισόδημα των εργαζομένων 
σε σημείο ώστε να αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα στη καθημερινή 
τους διαβίωση. Η κάμψη της οικονομικής δραστηριότητα}είχε ως αποτέ
λεσμα κάποια βελτίωση του πληθωρισμού, αλλά η βελτίωση αυτή δεν 
συνοδεύεται από άλλες θετικές εξελίξεις σε σχέση με τον τρόπο που 
λειτουργεί η οικονομία ώστε να είναι μόνιμη. Ούτε η βελτίωση στο 
ισοζύγιο πληρωμών μπορεί να θεωρηθεί ως έλτΉδοφόρο στοιχείο. 
Οφείλεται σε έκτακτους παράγοντες. Γι’αυτδ τόσο ο πληθωρισμός όσο 
και τα ελλείμματα στο ισοζύγιο πληρωμών θα εμφανισθούν έντονα, άν 
και όταν ξεπερασθεί η κρίση στην αγορά.
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